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Heiliger Sebastian

Schülergottesdienst_A

Hl. Sebastian – 20.1.

Schülermesse 19.1.2011

Volksschule Dornbirn Kehlegg

Einzug: Im Namen des Vaters, fröhlich nun beginnen wir,… - Davidino 3

Begrüßung und Kreuzzeichen: Priester

Eröffnungslied: 
Wir sind alle Kinder Gottes – Davidino 33

Einführung: Priester

Hinweis auf Sebastian, (Namenstag am 20.1.) dessen Fest wir am Wochenende feiern und der der Patron unserer Pfarre ist.

Evtl. kurze Erklärung, was Patron (Namenspatron) bedeutet – Beschützer/Schutzherr (ein Heiliger, dem der Schutz einer Person, einer Gemeinschaft, einer Kirche oder eines Ortes anbefohlen ist)

Aus dem Leben des Heiligen Sebastian: Schüler/in

Über den Heiligen Sebastian gibt es nur wenige historische Nachrichten. Sebastian wurde in Mailand geboren und starb 354 als Märtyrer in Rom.

Sebastian war römischer Offizier in der kaiserlichen Garde. Weil er seinen Glauben an den einen Gott nicht aufgeben wollte, sollte er auf Befehl von Kaiser Diokletian mit Pfeilen erschossen werden. Er aber überlebte und wurde von einer Witwe gesund gepflegt.

Sebastian nahm seinen Dienst in der Garde wieder auf und vertrat mutig von neuem seinen Glauben vor dem Kaiser. Darauf wurde er mit Keulen erschlagen. Sein Leichnam wurde geborgen und in Rom beigesetzt.

Über seinem Grab wurde später eine Kirche errichtet. Als in Rom die Pest wütete, wurden die Gebeine des Heiligen in einer Prozession durch die Straßen getragen. Darauf erlosch die Epidemie.

Sebastian ist der Patron vieler Kirchen, vieler Berufe, der kranken Kinder und der Sterbenden. Er ist auch Patron unserer Kirche im Oberdorf.

Weil er mit Pfeilen erschossen werden sollte, wird Sebastian auf Bildern immer mit Pfeilen im Körper dargestellt.

Bild von Sebastian zeigen

Kyrie:

Priester

Guter Gott, Heilige sind Menschen, die leben wollen, wie Jesus gelebt hat und die fest an dich glauben, auch wenn sie dafür getötet wurden. Wir wollen über Sebastian und unser Leben nachdenken:

Kind 1

Sebastian hat durch den Glauben an dich Licht und Liebe in die Welt gebracht. Haben wir auch so einen starken Glauben? 

Herr erbarme dich unser!

Kind 2

Sebastian hat bis zu seinem Tod an dich geglaubt. Haben wir den Mut dazu, zu sagen, dass wir fest an dich glauben?

Christus erbarme dich unser!

Kind 3

Sebastian hat Menschen geheilt. Er ist der Patron vieler Kirchen. Auch wir könnten manchmal kranken Menschen helfen oder sie besuchen.

Herr erbarme dich unser!

Gloria: 
Laudato si – Davidino 113

Tagesgebet:

Priester

Herr, unser Gott, wir schauen heute auf das Beispiel des festen Glaubens, das der heilige Märtyrer Sebastian durch sein mutiges Bekenntnis gegeben hat. Schenke auch uns den Geist der Stärke, damit wir dir mehr gehorchen als den Menschen. Darum bitten wir durch Jesus Christus, …

Evangelium: Mk 3,1-6

Als er ein andermal in eine Synagoge ging, saß dort ein Mann, dessen Hand verdorrt war. Und sie gaben Acht, ob Jesus ihn am Sabbat heilen werde; sie suchten nämlich einen Grund zur Anklage gegen ihn. Da sagte er zu dem Mann mit der verdorrten Hand: Steh auf und stell dich in die Mitte! Und zu den anderen sagte er: Was ist am Sabbat erlaubt: Gutes zu tun oder Böses, ein Leben zu retten oder es zu vernichten? Sie aber schwiegen. Und er sah sie der Reihe nach an, voll Zorn und Trauer über ihr verstocktes Herz, und sagte zu dem Mann: Streck deine Hand aus! Er streckte sie aus und seine Hand war wieder gesund. Da gingen die Pharisäer hinaus und fassten zusammen mit den Anhängern des Herodes den Beschluss, Jesus umzubringen.

Fürbitten:

Priester

Jesus, du hast uns dich immer auf die Seite der Kranken und Schwachen gestellt und Menschen auch am Sabbat geheilt. Daher bitten wir dich voll Vertrauen:

F 1:
Öffne allen Menschen die Augen und die Herzen, damit sie erkennen, wie großzügig Gott zu den Menschen ist.

F 2:
Nimm allen die Angst, die meinen, dass nur großartige Leistungen und Erfolge bei Gott zählen. Lass sie erkennen, dass es wichtig ist, an dich zu glauben.

F 3:
Der heilige Sebastian soll uns ein Vorbild sein, damit auch wir mutig für dich eintreten und so Zeugnis von dir geben.

F 4:
Öffne auch unsere Ohren, dass wir so wie der heilige Sebastian die Botschaft von der Liebe Gottes erkennen und mutig für sie eintreten. 

F 5:
Stärke unsere Kranken und vergelte unseren Verstorbenen alles, was sie in ihrem Leben für dich und für andere getan haben.

Priester

Herr, wir danken dir für alle Heiligen, die uns mit ihrem Leben ein Vorbild sind und uns ermutigen, so zu leben, wie Jesus es uns vorgelebt hat. Nimm unsere Bitten an durch Christus, unseren Herrn und Bruder. AMEN.

Gabenbereitung:
Alles was wir haben – Pfälzer Kindermesse

Gabengebet:

Sanctus:
Herr du bist heilig, ja heilig – Davidino 37

Vaterunser 
gesungen - Kinder um den Altar

Kommunion: 
Instrumental 

Nach der Kommunion:

1 Schüler/in

Guter Gott! Wir wollen am Ende dieser gemeinsamen Feier dankbar sein. Dankbar für die Vergangenheit, die Gegenwart und die Zukunft. Wir wollen dankbar sein, dass du uns Menschen wie den heiligen Sebastian geschickt hast, die uns zeigen, was es heißt dir nachzufolgen und für dich einzutreten. Gib auch uns in unserem Leben immer die Kraft und den Mut dazu. Amen.

Schlussgebet:

Schlusslied:
Wir sind Gottes Familie Kunterbunt – Davidino 146

Segen

Diese Gottesdienst wurde gestaltet und gefeiert von:

Helga Rebenklauber, PAS Dornbirn Oberdorf; Volksschule Dornbirn Kehlegg

Davidino ist da Familiengotteslob der Katholischen Jugend und Jungschar Vorarlbergs.

Zu bestellen unter www.davidino.at oder an der Medienstelle der Kath. Kirche Vorarlberg unter davidino@kath-kirche-vorarlberg.at.
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