Erklärung zu den Unterlagen für die Sternsingeraktion 2019

Die Unterlagen zur Sternsingeraktion sind eine wichtige Hilfe, um einerseits die aktiv Beteiligten stärker einzubeziehen und andererseits die besuchten Menschen zu informieren. Die hier kurz dargestellten Unterlagen dienen dazu, die Sternsingeraktion in Deiner/Ihrer Pfarre gut vorzubereiten und durchführen zu können.

Wichtig: Die Unterlagen und viele weitere Infos und Materialien finden sich auch auf www.sternsingen.at 

Plakat zur Sternsingeraktion 2019
In der Pfarre und im Ortsgebiet, in Schaukästen, Geschäften, Schulen, auf dem Gemeindeamt und auf anderen öffentlichen Plätzen wird damit auf die Sternsingeraktion 2018 aufmerksam gemacht. 
Hochformate: A1 (59 x 84 cm), A2 (42 x 59 cm), A3 (29 x 42 cm), A4 (21 × 29 cm)

Textplakat zur Sternsingeraktion 2019
A1- oder A2-Plakat mit Fotos und Infos zum heurigen Sternsinger-Beispielprojekt, dazu ein grundsätzlicher Teil zur Arbeitsweise der Dreikönigsaktion. Wird im Pfarrhof und in Schaukästen zur Information aufgehängt.

Plakat mit Leerfeld A3
Sternsinger-Plakat mit Leerfeld - zum Eintragen von Pfarr- und Kontaktdaten. 

Flugzettel zur Sternsingeraktion 2019
Ist ganz wichtig zur Information der Spender/innen. Inhalte sind Infos zum diözesanen Beispielprojekt bzw. zur Arbeit des Hilfswerkes und ein Sternsinger-Segensspruch. Der Flugzettel wird beim Hausbesuch überreicht oder, wenn niemand zu Hause ist, mit Erlagschein hinterlegt.

CMB-Leiste einjährig
Bei unbesetzten Haushalten kann die selbstklebende CMB-Leiste (enthält nur den 20-C+M+B-19-Schriftzug in goldener Farbe auf transparenten Untergrund) mit Flugzettel hinterlassen werden. Bitte nicht ohne Erlaubnis der Hausbewohner aufkleben! Bitte sparsam verwenden, nur bei Türen bei denen die Kreide nicht hält! Die Produktion der Leisten benötigt wertvolle Energie und Rohstoffe, nach einem Jahr werden sie zu Müll und außerdem kosten sie Geld. DANKE!

Ausweis zur Sternsingeraktion 2019
Der von der Pfarre gestempelte Ausweis garantiert den Spendern und Spenderinnen, dass ihre Spende für Hilfsprojekte der Dreikönigsaktion verwendet wird.

Aktionsheft zur Sternsingeraktion 2019
Wesentliches zur guten Vorbereitung der Sternsingeraktion: Ideen zu einer lebendigen Vorbereitung der Sternsinger/innen (bzw. der Begleitpersonen), ein Gottesdienstmodell, das aktuelle Beispielprojekt, organisatorische Tipps und eine Liste zur Spendenabsetzbarkeit. 

Kinderfolder zur Sternsingeraktion 2019
Vor dem Sternsingen werden die Sternsinger-Kinder über die Sternsingeraktion informiert bzw.  zum Mitmachen angeregt. Der Kinderfolder ist sehr wichtig für die Information und Motivation der Kinder, von denen das Gelingen der Sternsingeraktion ja abhängt.

Sternsinger-Abziehbild 
Das Abziehbild wird an Kinder (aber auch an Erwachsene) verteilt und kann das ganze Jahr über auf das Sternsinger-Engagement aufmerksam machen.

Sternsinger-Dankgeschenke
Die Katholische Jungschar dankt den Kindern für ihren Einsatz bei der Sternsingeraktion. Für jede/n gibt es einen kleinen Gegenstand aus Handwerkskooperativen von unseren Partnerländern.

Spendenabsetzbarkeitslisten
Wenn beim Sternsingerbesuch ein/e Spender/in die Spende steuerlich absetzen will, kann er/sie sich von der Begleitperson in diese Liste eintragen lassen. A4-Zettel. Kopierbar.

Erlagschein neu
Damit die Menschen, die nicht zu Hause angetroffen wurden, auch die Möglichkeit der Spende haben, wird mit dem Flugzettel ein Erlagschein hinterlassen. Der Erlagschein ist aufgrund der Spendenabsetzbarkeit seit der Sternsingeraktion 2018 neu gestaltet und mit eurer Pfarrnummer eingedruckt, damit die Einzelspende der Pfarre zuordenbar ist.

Checkliste für Begleitpersonen
Habe ich alle Materialien dabei, die ich brauche? Was mache ich, wenn man mich zur Spendenabsetzbarkeit fragt? Die Checkliste hilft den Begleitpersonen der Sternsinger/innen in solchen Angelegenheiten und noch mehr. A5-Faltzettel.

Schnittmustermappe neu von 2017
Die Gewänder, Kronen und Turbane der Sternsinger/innen können kostengünstig selbst hergestellt werden. Originalschnitte und genaue Nähanleitungen sind in der Schnittmustermappe enthalten. 
Siehe auch: https://www.dka.at/fileadmin/st/04_unterlagen_zum_bestellen/materialien_3k2018/DKA_Schnittmusterbro_neu.pdf 

Kronen
Für die Sternsingeraktion 2019 sind erstmalig die goldenen Kronen bestellbar, die ganz einfach mit z.B. Rundkopfklammern zusammengesteckt werden können, Größen verstellt werden können, regenfest sind und leicht in einen Stoffring oder Turban am Kopf einsteckbar sind. Foto hier: www.kath-kirche-vorarlberg.at/jugend/organisation/katholische-jugend-und-jungschar/artikel/sternsingerkronen/ 




Falls folgende Produkte nicht mehr in der Pfarre vorhanden sind, bitte nachbestellen:

Mitmachplakat A3 mehrjährig
"Mach Mit"- Plakat zum Sternsingen - mit freiem Feld zum Eintragen von Kontaktdaten. 

CMB-Leiste mehrjährig
Schwarzer (s) oder transparenter (t) Streifen zum selber beschreiben. Einmal an die Türe geklebt kann er jedes Jahr einfach abgewischt und neu beschrieben werden. Die Idee dahinter ist nicht, dass der Streifen jedes Jahr runtergenommen und neu aufgeklebt wird. Diese Variante ist die ökologischere und kostengünstigere Variante. 

Lieder- und Sprücheheft I und II
Traditionelle und neuere Lieder bzw. Sprüche aus den verschiedensten Regionen Österreichs sind in der Liedermappe zur freien Auswahl zusammengestellt. Sowohl Heft I als auch Heft II können online heruntergeladen werden: https://www.dka.at/sternsingen/alles-zur-vorbereitung/lieder-und-sprueche/ 

Sternsinger-CD I und II
Alle Sternsingerlieder der Liedermappe, von Kindern gesungen. Die CD kann kostenlos für die Pfarre angefordert werden oder auch im Internet angehört werden: https://www.dka.at/sternsingen/alles-zur-vorbereitung/lieder-und-sprueche/ 

Danke-Kleber
Zum Plakat passende Danke-Kleber (selbstklebend), auf denen nach der Aktion das Pfarrergebnis eingetragen wird.

Sternsinger-Kuvert
Bei nicht besetzen Haushalten werden ja Flugzettel, Erlagschein und CMB-Leiste hinterlassen. Damit diese Bestandteile nicht lose herumflattern, gibt es ein nett gestaltetes Sternsinger-Kuvert. 

Schnittmustermappe alt von 2001
Die Gewänder, Kronen und Turbane der Sternsinger/innen können kostengünstig selbst hergestellt werden. Originalschnitte und genaue Nähanleitungen sind in der Schnittmustermappe enthalten. Siehe auch: https://www.dka.at/fileadmin/st/04_unterlagen_zum_bestellen/materialien_3k2018/Schnittmustermappe_2001.pdf 




Sonstiges

Medienservice  zur Sternsingeraktion 2019
Darin wird auf 4 Seiten eine Übersicht zu den Materialien geboten, die für die Pfarr-Medienarbeit zur Sternsingeraktion wichtig sind. Die Artikel, Gebete, Fotos, Grafiken, … sind dann unter www.sternsingen.at/medienservice zu finden.

Urkunde
Mit dieser Vorlage für eine „Ehrenkönig/in-Sternsingerurkunde“ (als pdf-; jpg-datei oder als Word-Dokument) kann man den Mitarbeitern und Mitarbeiterinnen der Aktion stilvoll ein herzliches Dankeschön sagen. Zum selber ausdrucken: https://www.dka.at/sternsingen/alles-zur-vorbereitung/dank-und-nachbereitung/ 

Unterlage für Religionslehrer/innen
Die Broschüre »Coole Mädchen und Buben folgen dem Stern« enthält Stundenmodelle und weitere Ideen, um das Sternsingen im Unterricht bekannt zu machen. Die Modelle sind für verschiedene Schulstufen und deren Lehrplan entsprechend konzipiert. Dabei wird über unterschiedliche Zugänge und in jeweils drei Schritten „teilen und schenken“ thematisiert (aktuelle Unterrichtsmodelle gibt es auf www.sternsingen.at/schule).

Broschüre zur Dreikönigsaktion, Hilfswerk der Katholischen Jungschar
Grundlegende Infos zur Arbeit des Hilfswerkes, z.B. zur Geschichte der Organisation, zum „Weg der Spenden“ von den österreichischen Pfarren zu den Menschen in Afrika, Asien und Lateinamerika oder zu den Einsatzorten und inhaltlichen Schwerpunkten der Projektförderung. 



[bookmark: _GoBack]
Weitere Informationen, Materialien und Tipps auf www.sternsingen.at 

Filme und Länderpakete: http://www.kath-kirche-vorarlberg.at/themen/dreikoenigsaktion/angebote-unterm-jahr-1 




