Adventopfersammlung 2023
Stern der Hoffnung „Schulen für Afrika“
Kinder sind Hoffnungen
„Bruder und Schwester in Not“ - Stiftung der Diözese Feldkirch
Bildung eröffnet Zukunft! Ein Buch, ein Kind und eine Lehrperson können die Welt verändern. Gerade in Afrika. Die neunjährige Djembete ist sehr zufrieden mit ihrer
[bookmark: _GoBack]Lehrerin. Sie lernt gerne und will Wissenschaftlerin werden. Ihre Freundin Moussa will Ärztin werden. Die beiden haben Glück. Sie gehören zu jenen Kindern im Tschad, Kongo und Malawi, die zur Schule gehen können und dürfen. Das ist keine Selbstverständlichkeit. Die allermeisten Familien sind zu arm, um sich die Schule für die Kinder leisten zu können. Aber auch sie wünschen sich Fairness und Stabilität für die nächste Generation. Deshalb gilt es, jene Kinder zu unterstützen, die lernen wollen. Und das werden erfreulicherweise immer mehr. 
Helfen wir den Kindern Afrikas, damit sie lernen können. Es geht nicht um viel Geld. Es geht um Schulgebäude, den Schulbesuch und die Grundversorgung der jungen Menschen. Sie halten die Zukunft ihrer Familien, Länder, Gesellschaft und der Welt in den Händen!
.
Helfen Sie mit!

•	30 Euro kostet das Schulgeld im Tschad für ein Kind pro Jahr in der Grundstufe.
•	174 Euro statten 2 Schulen im Kongo mit Türen, Tischen und Holztafeln aus.
•	1.800 Euro finanzieren einen Wassertank in Malawi zur Selbstversorgung einer Schule.

DANKE für Ihre Spende. Wirklich jeder Beitrag hilft!


„Bruder und Schwester in Not“ - Stiftung der Diözese Feldkirch, hilft, weil uns die Menschen am Herzen liegen. Helfen wir aus Dankbarkeit, weil es uns gut geht. 

In unserer Diözese wird die Adventaktion am 3. Adventsonntag 16.-17. Dezember 2023 durchgeführt. Wir bitten Sie, die Sammelsäckchen, Zahlscheinbeilage bei den Gottesdiensten und in Schulen auszuteilen oder beim Pfarrblatt beizulegen und in den Gottesdiensten empfehlend auf die Aktion hinzuweisen. 

Den gesammelten Spendenbetrag bitten wir auf unser Konto bei der Sparkasse Feldkirch, BIC: SPFKAT2BXXX, IBAN: AT23 2060 4000 0003 5600, zu überweisen. Vielen herzlichen Dank für Ihre Unterstützung, die direkt eingesetzt wird!

Weitere Informationen finden Sie auf unserer Homepage www.bruderundschwesterinnot.at oder erhalten Sie bei Jeannette Bösch Montag bis Donnerstag von  8:00 bis 12:00 Uhr unter der Tel. 05522/3485-154, E-Mail: BSIN@kath-kirche-vorarlberg.at.
