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[bookmark: _GoBack]Mittendrin – als Mitarbeiter/in im Pfarrgemeinderat


Liebe Pfarrmitglieder, liebe Frauen und Männer, liebe Jugendliche!

Kirche gibt es aus einem guten Grund: Weil Gott etwas Gutes und Segensvolles für die Menschen in unserem Land bewirken möchte. Dazu wollen wir als Pfarrgemeinde beitragen und eine bunte, soziale und menschlich engagierte Pfarre sein. 

Wir setzen uns ein für Gemeinschaft in unserem Dorf, für die Begleitung bei wichtigen Momenten im Leben und für Menschen in schwierigen Lebenssituationen. Diese wertvollen Initiativen wollen wir weiterführen. Viele ehrenamtlich engagierte Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in unserer Pfarre machen dies möglich. Mittendrin dabei sind unsere Pfarrgemeinderätinnen und -räte. Sie stärken durch ihren Einsatz das Pfarrleben und die gute Entwicklung der Kirche am Ort. 

Pfarrgemeinderatswahl - Wer ist dabei?
Am 20. März 2022 wählen wir in unserer Pfarre unseren neuen Pfarrgemeinderat. Nennen Sie uns doch bitte Personen, die aus Ihrer Sicht im Pfarrgemeinderat mitarbeiten sollten. Schreiben Sie die Namen von Personen, die bis zum 1. Jänner 2022 das 16. Lebensjahr vollendet haben, mit Namen und Adresse auf und werfen Sie den Zettel in die PGR-Box (z. B. am Eingang der Kirche) oder schreiben Sie ein Email an das Pfarrbüro xxx@xxxx.at. 
Gerne fragen wir diese Personen zur Mitarbeit an.

Auch Sie selbst sind gefragt, Ihre Talente und Fähigkeiten in unserer Gemeinde einzubringen. Vielleicht haben Sie einen guten Draht zu anderen Menschen, oder Sie spüren und sehen, was Andere brauchen. Sie haben gute Ideen, die das Leben unserer Pfarrgemeinde bereichern würde. Ihnen ist ein gutes Miteinander in unserer Pfarrgemeinde wichtig? Melden Sie sich bitte einfach!


Pfarrer und gf. PGR Vorsitzende/r
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