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Textbaustein zur PGR Wahl 2022 für das Pfarrblatt 


MITTENDRIN: Pfarrgemeinde sein-entwickeln-gestalten

[bookmark: _GoBack]Infos über den Pfarrgemeinderat

Am 20. März 2022 finden in allen österreichischen Diözesen die Pfarrgemeinderatswahlen statt. Wir wählen in unserer Pfarre ebenfalls unseren neuen Pfarrgemeinderat.

Der Pfarrgemeinderat gehört zur „Grundausstattung“ jeder Pfarre. Er ist jenes Gremium, in dem gemeinsam mit dem Pfarrer die grundsätzlichen Leitungsfragen beraten werden. So trägt er wesentlich dazu bei, dass sich unsere Pfarrgemeinde gut entwickeln kann.

Möchten Sie mehr erfahren? Dann sprechen Sie unseren Pfarrer und unsere Pfarrgemeinderatsmitglieder an, informieren Sie sich bitte auf unserer Pfarrhomepage www.        und werfen Sie einen Blick auf die Diözesanhomepage www.kath-kirche-vorarlberg.at/pgr. Hier finden Sie alle Informationen zum Pfarrgemeinderat und zur Wahl. Wir freuen uns auf Ihren Besuch. 



Evt. hinzufügen: Aussagen von Pfarrgemeinderatsmitgliedern zur Bedeutung und Arbeit des Pfarrgemeinderats, ein Bild aus den PGR Wahlplakaten.

Was könnte bereits auf der Pfarrhomepage sein
Grußwort des Pfarrers und/oder der gf. PGR Vorsitzenden
Aufgaben des PGR
Informationen zum Motto der Wahl: mittendrin
Zusammensetzung des PGRs 
Informationen zur Größe des zukünftigen PGRs in der Pfarre
Die Mitglieder des konstituierten Wahlvorstandes
Informationen zum beschlossenen Wahlmodell (Wahl mit Kandidat/innenliste und Ergänzungsmöglichkeit, Urwahl oder Teamwahl)
Geplante Aktivitäten in der Pfarre im Rahmen der Wahlvorbereitung (Pfarrversammlung, weitere Berichte im Pfarrblatt, Homepage,…)
Bestehende Plakatvorlagen benützen – siehe Homepage: www.kath-kirche-vorarlberg.at/pgr
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