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Wie wichtig ist Familie?
Familiengottesdienst mit Kindersegnung
Wie wichtig ist Familie?
Familiengottesdienst mit Kindersegnung
Pfarre Bregenz St. Gebhard, 29.12.2009
Thema: 
«Fest der Hl. Familie - Kindersegnung»

Musikalische Gestaltung: Kleingruppe des Kirchenchores

Vorbereitung: 

Plakat und Ständer

Stifte zum Schreiben
Text und Fürbitten 
Einzug:
«Jesus ist geboren»
David 147
Begrüßung:


Pfarrer
Kyrie:


Pfarrer

Jesus, als hilfloses Kind im Stall bist du zur Welt gekommen, nicht als König, wie das Volk dich erwartet hat, aber du bist für uns Mensch geworden.

Kyrie eleison

Licht der Welt, Ratgeber, Friedensfürst, der Weg, die Wahrheit, die Tür zum Leben – viele Namen hat man dir gegeben; du bist gekommen, um uns den Weg durchs Leben zu zeigen.

Christe eleison

Dein Weg war nicht immer einfach, besonders die letzten Tage in deinem Leben waren vom Leiden geprägt, aber du hast alles auf dich genommen, um uns zu erlösen.

Kyrie eleison

Gloria:
«Singt dem Herrn und lobt ihn»
David 31
Tagesgebet:

Gütiger Gott, du hast die Familie zur Grundlage der menschlichen Gemeinschaft gemacht. Das Beispiel der Heiligen Familie stärke in uns die Liebe zueinander und ermutige viele junge Menschen für ein „Ja“ zu einer christlichen Ehe und ein „Ja“ zu Kindern. Darum bitten wir durch Jesus Christus unseren Freund und Bruder. Amen.

Pfarrer

Lesung: Gen 15, 1-6;21.1-3
Lied:
«Ja heute feiern wir»
David 6
Evangelium:
LK 2, 22-24, 39-40 (Kurzfassung des Tagesev.)
Pfarrer

Es kam für die Eltern Jesu der Tag vom Gesetz des Mose vorgeschriebenen Reinigung. Sie brachten das Kind nach Jerusalem hinauf, um es dem Herrn zu weihen, gemäß dem Gesetz des Herrn, in dem es heißt: Jede männliche Erstgeburt soll dem Herrn geweiht sein.

Als seine Eltern alles getan hatten, was das Gesetz des Herrn vorschreibt, kehrten sie nach Galiläa in ihre Stadt Nazaret zurück. Das Kind wuchs heran und wurde kräftig; Gott erfüllte es mit Weisheit und seine Gnade ruhte auf ihm.

Predigtgespräch: 

Jedes Kind, das auf die Welt kommt, hat Vater und Mutter und wenn alles gut ist, dann wächst es mit beiden Eltern in einer Familie auf.

Wenn wir die Krippe anschauen dann ist hier das Jesukind auch nicht alleine. Josef sein Ziehvater und Maria seine Mutter sind bei ihm. Zusammen sind sie eine Familie. Es ist die Hl. Familie, deren Fest wir heute feiern.

Leider können nicht alle Kinder in einer Familie aufwachsen. Da gibt es viele Gründe dafür. Was wäre wohl aus dem Jesukind geworden, wenn nur Ochs und Esel bei ihm gewesen wären?

Was kann aus Kindern werden, die keine Familie haben? Wie wichtig ist also Familie und was bedeutet sie uns?

Antworten werden auf ein Plakat geschrieben
Kindersegnung:

Der Herr sei mit dir und beschütze dich. Es segne dich der allmächtige Gott, der Vater, der Sohn und der Heilige Geist. Amen.

Pfarrer
Während der Segnung: «Ich will dich segnen»
David 103
Glaubensbekenntnis

Fürbitten: 

Es ist nicht immer leicht für uns Väter, Familie und Beruf unter einen Hut zu bringen. Guter Gott gib uns Einsicht, damit wir die richtigen Prioritäten setzen und lass uns erkennen, dass Familie nicht nur Kraft fordert sondern auch sehr viel Kraft geben kann.
Jesus, Maria deine Mutter hat uneingeschränkt ja zu dir gesagt. Sie ist mit dir bis unter das Kreuz gegangen. Gib uns viel Liebe für unsere Familien und lass uns auch in schwierigen Zeiten zu unseren Kindern stehen.
Guter Gott, du hast uns Mama und Papa gegeben, sie haben ja zu uns gesagt. Hilf uns, dass wir ihnen nicht zu viel Kummer machen und dass wir viel Spaß miteinander haben.
Lieber Gott, manchmal sind Familien nicht mehr heil, es gibt Sprünge und Risse und oft fehlt auch ein Teil. Hilf diesen Menschen damit sie trotzdem Nähe und Geborgenheit erfahren können.
Gabenbereitung: «Nimm o Herr die Gaben»
David 59
Gabengebet:
«MB Für die Familien»

Pfarrer

Sanctus:
«Heilig, heilig»
David 70

Vater unser:
«Vater unser»
David 86
Agnus Dei:
gebetet

Kommunion: 

Schlussgebet:

Gott, wie gut ist es zu wissen,

dass du zu uns stehst und uns lieb hast.

Wie gut ist es zu spüren und zu erfahren, 

dass Menschen um uns sind.

Wir danken dir für unsere Eltern und Geschwister

Und für unsere Freunde und Freundinnen.

Gott, wir bitten dich für alle Kinder.

Lass sie immer ein gutes Zuhause haben,

schenke ihnen Gesundheit und Frieden.

Amen.

Verlautbarungen:

Segen
Auszug:
«Von guten Mächten»
David 206

Dieser Gottesdienst wurde gestaltet und gefeiert von:

Pfarre Bregenz St. Gebhard, Helga Rebenklauber
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