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Die/der pfarrliche Beauftragte für die Liturgie

Ihr Profil

Ihnen ist es ein Anliegen, dass die Menschen an Ihrem Ort ihren Glauben stimmig und bestärkend feiern können. Sie wollen zu einer guten Kultur des liturgischen Feierns in Ihrer Pfarre beitragen, die den vielfältigen Feierformen und den Charismen möglichst vieler Menschen Raum gibt. Und Sie sind bereit, an der Kirche vor Ort an verantwortlicher Stelle mitzubauen und dabei selbst zu lernen und zu wachsen.

Ihre Aufgaben und Tätigkeiten

Sie sind in Abstimmung mit dem Pfarrer für den Bereich der Liturgie Ansprechperson und sind im Kontakt mit den Personen und Gruppen, die liturgische Feiern mitgestalten. Neben dem Arbeitskreis Liturgie werden das die Leiter/innen von Wort-Gottes-Feiern, Lektor/innen, Kantor/innen, Chöre, Ministrant/innen, Mesner/innen, Kinder- und Familienliturgiekreise, Gebetskreise, vielleicht auch eine Jugendliturgiegruppe etc. sein.

Sie arbeiten im Pastoral-Team der Pfarre mit und sind amtliches Mitglied des Pfarrgemeinderates. Dort und andernorts bringen Sie die Aspekte der Liturgie in die Beratungen und Planungen ein und bemühen sich, dass die liturgische Dimension des pfarrlichen Lebens sich entwickeln und vertiefen kann.

Was wir für Sie tun

Wir schaffen Ihnen für Ihr Engagement einen guten Rahmen. Von Seiten der Diözese werden Ihnen für Ihre Aufgaben Aus- und Weiterbildung, Austausch und begleitende Unterstützung angeboten.

So hoffen wir, dass Sie in der Tätigkeit als Beauftragte für die Liturgie in unserer Pfarre auch eine persönliche Bereicherung erfahren.
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