Sakrament der Taufe

Wir beglückwünschen Sie zur Geburt Ihres Kindes und freuen uns, dass Sie es zur Taufe in unserer Pfarrgemeinde anmelden. 

Tauftermine und Taufgesprächstermine

Termine bekanntgeben

Taufanmeldung

Melden Sie ihr Kind bis spätestens 2 Wochen vor der Taufe im Pfarrbüro zu den jeweiligen Öffnungszeiten an.
Mindestens ein Elternteil muss Mitglied der Römisch Katholischen Kirche, d.h. nicht ausgetreten sein. 

Zur Anmeldung der Taufe werden folgende Unterlagen benötigt:

eine Kopie der Geburtsurkunde des Täuflings und der Eltern

Falls Sie nicht in Altach wohnen, muss die Taufe in der Wohnpfarre angemeldet werden.

Patenamt

Der Pate/die Patin verspricht, zusammen mit den Eltern für den Glauben und das Leben aus dem Glauben des Täuflings mit zu sorgen. Deshalb müssen sie selbst der katholischen Kirche angehören und die Sakramente (Taufe und Firmung) empfangen haben. Grundsätzlich wird nur ein/e Taufpatin/-pate benötigt. 

Als Taufzeuge kann auch ein/e nichtkatholische/r Christ/in zusammen mit einer/einem katholischen Patin/Paten ins Taufbuch eingetragen werden. Die Möglichkeit, später jemand anderen als Patin oder Pate ins Taufregister eintragen zu lassen, besteht nicht.

Taufgespräch

Die große Bedeutung des Taufsakramentes macht es erforderlich, dass die Eltern und Paten des Täuflings vor der Taufe an einem Taufgespräch teilnehmen. Bei diesem Gespräch geht es um den religiösen Inhalt des Taufsakramentes, um die daraus resultierenden Konsequenzen für die Eltern und Paten als Christen und um die Besprechung des Gottesdienstablaufes. 

Wir laden Sie als Eltern des Täuflings und die Taufpaten herzlich zu diesem Gespräch ein und freuen uns auf Ihr Kommen. 

