Ausflug der Senioren nach Schönebach

Auch dieses Jahr lud die Gemeinde Innerbraz und die Pfarre Braz unsere Senioren ab 70 Jahren zu einem Ausflug ein. Die Fahrt führte nach Schönebach im Bregenzerwald.

[bookmark: _GoBack]Cirka 70 Senioren sind der Einladung gefolgt und ließen sich mit 2 Bussen vom Arlbergexpress über den Arlberg über Warth in den Bregenerwald führen. Pf. Jose begrüßte die Senioren und freute sich über die zahlreichen Gäste. Unser Bürgermeister Eugen Hartmann musste sich leider entschuldigen, da er terminlich verhindert war. In dem neuerbauten Jagdtgasthaus Egender wurden alle mit einem zünftigen „Alplerteller“, Kuchen und Kaffee verwöhnt. Für Unterhaltung und gute Stimmung sorgte anschließend Edi mit seiner Ziehharmonika, der auch seine Gesangsbücher im Gepäck hatte. Da das trübe Wetter die Gelegenheit für Spaziergänge und Besichtigung der kl. Kirche nicht einlud, wurde lange in geselliger Runde gesungen und gelacht bis alle wieder die Rückreise antraten. Vor dem Einstieg stärkten sich alle noch mit einem „Stamperle“ Schnaps und freuten sich auf die Heimfahrt. 
Ein herzliches Dankeschön gilt der Gemeinde Innerbraz, der Stadt Bludenz sowie der Pfarre Braz, die diesen schönen  Halbtagsausflug ermöglichten. 
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