Am Mittwoch den 10. Mai begaben sich die Senioren vom Sozialkreis in Begleitung von Pfarrer Jose, Andrea Rützler und mir, Zivi Tobias, auf die alljährliche Wallfahrt. Der Weg führte uns nach langer Zeit wieder einmal nach Steinhausen in Deutschland zur Wallfahrtskirche St. Peter und Paul, welche als die „schönste Dorfkirche der Welt“ gepriesen wird. Um etwa 08:00 in der früh wurden wir von unserem Busfahrer Sepp eingesammelt und nach einer angenehmen Fahrt kamen wir um etwa 10 Uhr im Schwabenland an. Gleich nach der Ankunft betraten wir erstmals die Wallfahrtskirche und feierten mit Pfarrer Jose die heilige Messe. Anschließend erwartete uns eine kleine Führung durch die Kirche, bei der uns Frau Aßfalg, die Mesnerin von der Pfarre Steinhausen, die Bedeutungen und Hintergründe der wunderschönen Verzierungen sowie den außergewöhnlichen Kunstwerken erklärte. 
Im Gasthof zur Linde gegenüber der Kirche kehrten wir um etwa 12 Uhr mittags ein und wurden mit köstlichem Essen und Trinken verwöhnt.
Mit vollem Bauch ging es weiter in Richtung Bad Waldsee. Nach einem kurzen Zwischenstopp bei der St. Magnus Kirche in Bad Schussenried, welche uns ebenfalls über ihre detailreiche Verzierung staunen ließ, kamen wir in Bad Waldsee an, wo wir „leider“ auf Grund von Regenwetter direkt das Café Scala aufsuchen mussten. Mit einem schönen Ausblick auf den Stadtsee, genossen wir noch Kaffee und Kuchen und machten uns schließlich um etwa 17 Uhr wieder auf den Heimweg ins schöne Klostertal.
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