WIR waren wieder unterwegs! 
MIT DEN FÜSSEN BETEN – 2. Teil
Am 30. September, einem wunderbar sonnigen Herbsttag, begaben wir uns wiederum am Nachmittag in Höchst sowohl zu Fuss als auch mit dem Fahrrad von Wegkreuz zu Wegkreuz und dieses Mal auch von Bildstock zu Bildstock.
In Fortsetzung der Veranstaltungen anlässlich des 50-Jahr-Jubiläums unserer Diözese Feldkirch organisierten die Pfarre und der Pfarrgemeinderat unter dem Motto „MIT DEN FÜSSEN BETEN“ für diesen Sonntagnachmittag die Fuss- und Radwanderung zu ausgewählten Wegkreuzen und Bildstöcken in unserer Pfarrgemeinde – aus Zeitgründen konnten nicht alle Standorte aufgesucht werden. 
Ab 14:30 Uhr fanden wir uns beim Treffpunkt Volksschule Höchst Unterdorf ein. Anschliessend begrüsste unser Herr Pfarrer Willi SCHWÄRZLER per Megaphon alle Teilnehmer. Rund 60 Personen, Männer und Frauen, machten sich beim 2. Teil unserer Reihe MIT DEN FÜSSEN BETEN mit uns auf den Weg.
Die Radlerinnen und Radler wurden von Pfarrer Willi SCHWÄRZLER und PGR Renate BÖHLER angeführt, während PA Niko PRANJIC und PGR Herbert ROSINGER mit der Wandergruppe marschierten. Bei den Stationen wurde angehalten, um Texte vorzulesen, zu beten und zu singen bzw soweit bekannt, die Geschichte des betreffenden Wegkreuzes oder Bildstocks zu erzählen. 
Am Ende unserer Routen trafen wir uns am Burghof der Familien HELBOK und FESSLER in der Burgstrasse. Dort wurde der von Heinz HELBOK zum Dank errichtete Bildstock mit dem hl Leonhard von Pfarrer Willi SCHWÄRZLER eingeweiht.
Anschliessend gab es Würstel mit Senf und Gebäck sowie Getränke vom Blaha-Hof bzw Kaffee und Kuchen. So fand in gemütlicher und geselliger Runde dieser Nachmittag seinen Ausklang.
Ein herzliches „Vergelt’s Gott“ den Familien HELBOK und FESSLER für die herzliche Aufnahme und Bewirtung!
Herzlichen Dank auch allen Teilnehmenden, unserem Pfarrer Willi SCHWÄRZLER, unserem PA Niko PRANJIC, der Handorgelspielerin und den Sangesschwestern, der Familie HUMPELER vom Blaha-Hof sowie allen Helferinnen und Helfern!  
Informieren Sie sich auch auf der Homepage unserer Pfarre www.pfarre-hoechst.at, wo sie auch eine Bildergalerie finden. 
Gerne nehmen wir Informationen zu Wegkreuzen und Bildstöcken oder auch Anregungen per Mail, gerichtet an den Pfarrgemeinderat pfarrgemeinderat@pfarre-hoechst.at, entgegen.
Ihr Pfarrgemeinderat
