Ostern hat doch stattgefunden – anderswie

Dem Pfarrgemeinderat war es in Absprache mit unserem Pfarrer Willi SCHWÄRZLER wichtig, in der Osterwoche nach Möglichkeit mit der Pfarrgemeinde in Kontakt zu kommen, sich gemeinsam Ostern bewusst zu machen. Deshalb haben sich die PGR Mark MARLEKU und Herbert ROSINGER, unterstützt von Marks Sohn Manuel, daran gemacht den Versuch zu starten, via You Tube die Möglichkeit zu schaffen, bei den von unserem Pfarrer zelebrierten Gottesdiensten der Osterliturgie live zu übertragen und so für die Pfarrgemeinde die Gelegenheit zu schaffen mitzufeiern. Trotz aller sonstigen Angebote von Messen via TV, Radio und moderne Medien war es uns ein Bedürfnis, die Messe aus unserer Pfarrkirche St. Johann hinaus zu tragen.

So machten wir uns daran zu testen, zu probieren, verschiedene Varianten und Möglichkeiten in Betracht zu ziehen. Mehr und mehr wurde konkret, dass dies zwar gar nicht so einfach ist, aber nach und nach wurde die Qualität einer möglichen Übertragung besser und besser. Dabei unterstützten uns die Sicherheitsfirmen SIKO aus Höchst und KREIL aus Dornbirn, doch die professionellen Überwachungskameras stellten sich leider als für einen Live-Stream unbrauchbar heraus – trotzdem diesen Firmen einen herzlichen Dank für den Support. Einen herzlichen Dank auch an unseren Messner Otto NIGSCH, der uns ebenfalls während dieser Zeit bestens unterstützte und dokumentierte.

Schlussendlich, am Vormittag des Gründonnerstag stellten uns die Bregenzer Festspiele eine professionelle Kamera zur Verfügung. Mark und Manuel richteten die Technik bestens ein, während Herbert Mischpult und Mikrophone aufbaute und einrichtete. So stand einem Live-Stream nichts mehr im Wege.

Die von unserem Pfarrer Willi SCHWÄRZLER zelebrierten Gottesdienste konnten live via Internet übertragen werden. Pro Gottesdienst waren jeweils ca 140 Zugriffe zu registrieren, wobei Menschen aus unserer Pfarre, aus anderen Bundesländern und sogar aus Norwegen auf diesem Weg mitgefeiert haben.

Via Mobiltelefon (SMS und WhatsApp) sowie über Mundpropaganda haben wir versucht, möglichst viele Menschen aus unserer Pfarrgemeinde und unserem Pfarrverband über diese Live-Streams zu informieren. Doch auf Grund der kurzen Vorlaufzeit konnten wir nicht jeden und jede erreichen. Dennoch sind wir froh, diese Premiere zustande gebracht zu haben.

Unserem Pfarrer Willi SCHWÄRZLER und allen, die zu den Gottesdiensten und zur Übertragung dieser Feiern ihren Beitrag geleistet haben, ein großes Dankeschön und herzliches vergelt’s Gott.

Hier noch einige Impressionen:
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