Komm, Heiliger Geist – Radiomesse am Pfingstsonntag aus unserer Pfarrkirche St. Johann

Durch die Vermittlung des Kirchenmusikreferenten der Diözese Feldkirch, Bernhard LOSS, und mit seiner fachkundigen Unterstützung wurde am Pfingstsonntag die Hl. Festmesse durch den ORF Vorarlberg live im Radio übertragen.
„Wie frischer Wind fühlte sich die neue Gemeinsaft an, wie Feuer, das nach ihnen gegriffen hatte. Und die, die sie hörten, verstanden und wurden selber ergriffen“ – davon sprach unser Pfarrer Mag. Willi SCHWÄRZLER in seiner Hinführung am Beginn des Gottesdienstes.
Wer in der Kirche mit dabei war oder auch am Radiogerät, der war jedenfalls ergriffen vonn dieser sehr gut besuchten Festmesse. Unter der Leitung von Chorleiter Michael JAGG gestaltete das extra für diese Messe, und geschuldet den Regelungen der Covid-Maßnahmen, zusammengestellte Ensemble Cuvée Rheindelta diesen besonderen Gottesdienst gemeinsam mit Karlheinz BLUM an der Rieger-Orgel. Chorgesang mit Liedern wie „Spirit of God“, „Veni, Sancte Spiritus“, „Ubi caritas“, „Tota pulchra es“ wechselte mit Volksgesang „Gloria, Ehre sei Gott“, „Heilig, heilig ist der Herr der Allmächtige“ u.a. ab.
Berührend waren auch die Texte und Bibelstellen, die Pfarrer Willi vorbereitet und er sowie Lektorin und Lektor vorgelesen haben.
Schon am Vortag hatte der ORF Vorarlberg die Vorbereitungen getroffen, Technik aufgebaut, um dann ab 10:00 Uhr via Regie im Übertragungswagen vor der Kirche die Radiomesse übertragen zu können.
Im Anschluss an die Festmesse standen Pfarrer Willi SCHWÄRZLER, Chorleiter Michael JAGG und PGR Herbert ROSINGER Anrufer*innen am Telefon zur Verfügung. Es erreichte uns überaus positives Feedback zur würdevollen Feier, zum festlichen Gesang und zu den berührenden Texten.
[bookmark: _GoBack]Allen, die dazu beigetragen haben, dass diese Festmesse so würdig gestaltet und via Radio in Vorarlberg an alle Haushalte ausgestrahlt werden konnte, ein herzliches „Vergelt’s Gott“, insbesondere unserem Pfarrer Willi, Herrn Bernhard LOSS, dem Team des ORF, der Lektorin Elisabeth Brunner und dem Lektor Werner Blum, den Kommunionhelfern, den Ministrant*innen, Renate BÖHLER vom PGR als Begrüßungsdienst, den Frauen für den wundervollen Blumenschmuck und natürlich dem Organisten Karlheinz BLUM, dem Chorleiter Michael JAGG sowie den Sänger*innen des Ensembles CUVÉE RHEINDELTA!

