Die Pfarre Röthis und die neue Struktur in der Seelsorgeregion
Auf Grund des Abgangs von Pfr. Placide Ponzo wird Vikar Willi ab Oktober die seelsorglich-priesterlichen Dienste zusätzlich zu Weiler und Röthis in der Pfarre Laterns-Innerlaterns übernehmen. Daraus folgen Änderungen in der Gottesdienstordnung.
Nach der vorausgegangenen Umfrage, den eingehenden Beratungen im Pfarrgemeinderat und mit den beiden anderen Pfarren haben wir uns darauf geeinigt, dass in Röthis und Weiler an den Sonn- und Feiertagen der Gottesdienst um 10.00 Uhr gefeiert wird, und zwar im Wechsel von Eucharistiefeier und Wortgottesfeier. Einmal im Monat wird eine Vorabendmessen gehalten. 
Uns ist bewusst, dass wir es mit dieser Entscheidung nicht allen recht machen können. Nach einem Probejahr werden wir das Modell evaluieren und weiterentwickeln.
Wir sind dankbar, dass Vikar Willi diese neue Herausforderung angenommen hat. Wir brauchen jedoch Verstärkung im Team der Wortgottesfeier-Leiter/innen.
Es gibt seitens der Diözese eine fundierte Ausbildung, die angehende WGF – LeiterInnen dazu befähigt, diesen wichtigen Dienst zu übernehmen. Wenn Sie es sich vorstellen können, Wortgottesfeiern zu leiten, dann melden Sie sich bitte bei uns. Der nächste Lehrgang beginnt im November 2022 (siehe Homepage www.pfarre-roethis.at/Artikel) 
Neben der Eucharistiefeier ist die Wortgottesfeier ein wichtiger Pfeiler im Reigen der Gottesdienste. Wir bedanken uns an dieser Stelle bei allen, die sich um die würdige Gestaltung der Wortgottesfeiern bemühen. 
Angesichts der wachsenden Anzahl von Wortgottesfeiern wird in den Gremien der Seelsorgeregion über die Möglichkeit der Kommunionspendung auch im Rahmen der Wortgottesfeiern beraten. Spätestens Mitte September wird es dazu eine Entscheidung geben. 
Meine Bitte an euch liebe Pfarrangehörige ist, dass wir offen bleiben für das Neue, dass wir uns auf Ungewohntes und Unbekanntes einlassen und dass wir zuversichtlich und gemeinsam den Weg in eine gute Zukunft gehen.
Ich freue mich über eine Rückmeldung:
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